2025.5.14 星期三

责编:许媛 美编:唐龑

西北大学副校长范代娣成陕西首富

经济学者:股价不代表可随时变现,财富或仅是纸面数字



2025年4月,西北大学 上任一位女副校长,她叫范 代娣。目前,范代娣的持股 市值合计超过400亿元,这 或许是国内身家最高的大 学校长。

此前,步长制药赵涛家 族、隆基绿能李振国李喜燕 夫妇曾获得过陕西首富。 不过,在"科创造富"的年 代,高校里走出的范代娣与 其丈夫严建亚后来居上,晋 升为新一任陕西首富。

来源:极目新闻、杭州日报



范代娣(右)和学生们 图源:西北大学官网

长期在西北大学工作, 上个月任副校长

西北大学官网显示,范代娣生 于1966年1月,中共党员,研究生 学历,工学博士,教授,博士生导 师。现任西北大学党委常委、副校 长,化工学院院长。分管国际合作 部(国际教育学院)、经营性资产管 理有限公司。联系外国语学院、化 学与材料科学学院。1994年从华 东理工大学生物工程系博士毕业 后,进入西北大学工作。2025年4 月,出任西北大学党委委员、常委、 副校长

20多年来,范代娣发表了500 多篇论文,获得授权发明专利142 件,出版专著及著作9部,以第一 完成人获国家技术发明奖二等奖

1项、中国专利金奖1项、陕西省最 高科学技术奖及省部级科学技术 奖一等奖5项,获全国最美科技工 作者、全国首届创先争先奖及多个 国家级人才称号。

其丈夫严建亚今年也是59 岁,本科毕业于西北大学化工系。 二人应是因西北大学化工学院而 结缘。他们的女儿,29岁的严钰 博被严格培养,毕业后回家"打工" 之余,两年内考下4门金融证书, 晋升为巨子生物董秘、执行董事, 但2023年年薪仅为14万元,2024 年涨薪至36万元。

25年前与丈夫创办 巨子生物

25年前,范代娣与丈夫严建 亚创立了巨子生物基因技术股份

有限公司。自2019年起,巨子生 物成为中国最大的胶原蛋白专业 皮肤护理产品公司,也是全球范围 内拥有最大重组胶原蛋白产能的 企业之一,可复美、可丽金等产品 皆出自其旗下。2022年11月,该 公司在港股上市。范代娣以巨子 生物联合创始人、执行董事兼首席 科学官的身份出现在招股书里,严 建亚担任巨子生物法定代表人、董 事长及总经理;女儿严钰博则担任 巨子生物的董秘一职。

2023年7月,巨子生物发布公 告称,范代娣因工作安排辞任巨子 生物执行董事职务。

此外,范代娣夫妻俩名下还有 三角防务这家上市公司。截至5 月12日收盘,巨子生物的市值为 836 亿港元(约合人民币 773 亿 元),三角防务的市值为147亿元。

据《新财富杂志》报道,范代娣 夫妇通过 juzi holding 持股 56.5%; 三角防务则于2019年登陆 创业板,严建亚通过三森实业、西 安鹏辉及直接持股等,合计控制 16.09%股权,穿透后,其实际持股 13.77%。按5月12日收盘价计 算,范代娣及严建亚合计持股市值 达457亿元。

巨子生物营收5年暴 涨5倍,扩张速度惊人

巨子生物是中国重组胶原蛋 白领域的龙头企业,旗下产品已经 进入1700家公立医院、3000家私 立医院及诊所、650家OTC以及 6000家CS/KA(化妆品专卖店/重 点客户)门店

2019年至2024年,巨子生物

营收从9亿元暴涨至55亿元,5年 5倍多,同期净利润也从5.5亿元 增至20.6亿元,扩张速度惊人。

巨子生物所处的重组胶原蛋 白、医美及功能性护肤品领域,被 戏称为"女人的茅台",有三大特 点,其一是毛利率超高,几家可比 上市公司的毛利率都在70%~ 90%,巨子生物的毛利率也高达 82%:其二是更适合女性创业,业 内头部公司的创始人,包括爱美客 的简军、华熙生物的赵燕、锦波生 物的杨霞等,都是女性;其三是容 易出女巨富,包括范代娣和上述三 位女企业家均跻身2024年新财富 500 创富榜,范代娣如今更成为陕 西首富。

尽管巨子生物业绩高增长,并 坐拥高毛利,近年却依然频频融 资。2023、2024年报显示,巨子生 物两年合计分红23亿港元,预计 范代娣家族可分红13亿港元。

通过股价涨跌判断个 人财富或不准确

通过公司股价涨跌展现的财 富能否与实际财富画等号? 知名 经济学者盘和林表示,(这种说法) 在新闻上是可以的,但实际从财富 衡量,不是这么回事。很多财富排 名都是按照一个人占有资产的市 值来判断的,但市值并不代表着可 以随时变现,财富可能仅仅是纸面 数字

知名律师河南泽槿律师事务 所主任付建认为,该副校长收入是 公司合法经营所得,依法纳税,没 有利用副校长职权为公司谋取非 法利益,合法合规。

日跌100美元,"金价又崩了"上热搜 有人熔了结婚金饰和"传家宝"变现 视觉中国供图

5月13日,话题#金价 又崩了#登上微博热搜。受 国际金价跳水影响,国内金 价连跌两天。5月13日,国 内多家金店足金饰品价格 已下调至千元以下。

现货黄金近5个交易日 中有4天下跌,5月12日更 是大跌2.73%,盘中最多跌 去 118 美元/盎司。5 月 13 日金价延续下跌,截至发 稿,现货黄金跌0.21%,每 盎司报3228.12美元。

社交媒体上,有网友 称,"我好像抄了个高顶' "在最高时候买入的已经哇 哇大哭了"。

来源:新闻晨报

黄金日跌100美元非常罕见 五一假期,黄金市场就经历了 波震荡。5月1日,国际金价高 位回落,叠加节日促销,国内品牌 足金饰品价格普遍跌破千元/克大 关,国际金价也险些跌破每盎司 3200美元。但就在假期结束之 际,众多一线品牌金价和国际金价

再次上涨,重新站上千元关口。 据媒体报道,广州同信投资总 经理、黄金投资分析师吕超接受记 者采访时表示,金价的波动并非孤 立事件,而是与国际局势、市场情 绪紧密相连。5月12日当天,国际 金价开盘便跳空暴跌,跌了100美 元,"这种100美元上下的涨跌,在 黄金市场中可以被视为'大跌'或 '大涨'的概念,是非常罕见的。 尤其在亚洲市场到欧洲市场这个 时间段,一天暴跌100美元的情况 在过去很少出现。"

是什么原因导致金价波动? 吕超认为,这与当前国际局势密切 相关。"例如,印巴冲突在周末宣 布停战,避险情绪迅速消退,导致 黄金市场出现一边倒的下跌。"

对此,不少分析师指出,黄金 短期内面临不小的回调风险。

FXStreet 分析师 Haresh Menghani 指出,因为对中美贸易 协议的最新乐观情绪继续削弱对 传统避险资产的需求,黄金价格在 新的一周开始时走弱。与此同时, 来自中美谈判的积极信号缓解了 市场对美国经济衰退的担忧。再 加上美联储的鹰派"按兵不动", 帮助美元持稳于数周高位附近,并 对黄金施加压力。

东方金诚研究发展部副总监 瞿瑞认为,全球贸易战趋干缓和, 短期内美国在"关税战"方面的立场 有所软化,市场避险情绪逐步消退, 全球风险资产持续修复,金价或将 面临进一步回调风险,呈现高位震

嘉盛集团资深分析师 Jerry Chen 指出,从日线以上的周期上 看,黄金已经明显从单边上扬走势 切换为高位震荡,受到众多消息面 因素的影响,多空双方正变得更为

平衡。而逐渐成型的双顶结构则 暗示金价有更大的回撤风险。

"目前黄金已经跑赢通胀水 平,收益率也相对较高。虽然当前 黄金逻辑还是非常流畅的,但累计 涨幅过大导致短期能否进一步上 涨的不确定性也较大。"星石投资 基金经理喻宗亮认为,黄金进一步 上涨,可能还需要进一步驱动,例 如美国财政赤字的进一步扩张和 贸易赤字的进一步扩大,但在美国 致力于降低贸易赤字和财政赤字 的背景下,短期内这些驱动可能没 那么强。

众多美国人变现黄金

据新华社报道,目前黄金价格 仍处于高位,许多美国人把手中黄 金变现。不过,美国摩根大通银行 近期预测,金价数年后有望从当前 的每盎司 3200 多美元上涨至 6000美元。

美国《财富》杂志11日报道, 圣文森特珠宝中心近期每天都回 收数以十万美元计的黄金。圣文 森特珠宝中心是全美最大珠宝中 心,位于加利福尼亚州洛杉矶市中 心,大约500家独立珠宝商入驻其 中。一些珠宝商说,从未见过客户 人数如此激增。

在洛杉矶一家贵金属公司工 作的萨巴什登·埃尔南德斯说,现

在很多人来店里变现黄金,"许多 新客户拿来爷爷辈的黄金回收"

同样位于洛杉矶的珠宝商奥 利维娅·卡赞吉安说,一些人甚至 拿来传家宝,"他们拿来家族结婚 纪念品和19世纪的黄金回炉"

据报道,另有一些客户依然看 多黄金,纷纷买金而非熔金。萨 姆·阮(音译)在圣文森特珠宝中心 已从事5年黄金交易,他说,想买金 条的客户认为金价将进一步上涨。 他预测,到今年年底,金价将达每盎 司4000美元至5000美元。

美国摩根大通银行的最新预 测"站队"仍在买金的投资者。摩 根大通上周预测,到2029年,金价 可能上涨至每盎司6000美元,比 现价高出约80%。

摩根大通在研报中写道,外资 持有的美元资产即使仅拿出0.5% 配置黄金,也会最终推升金价至每 盎司6000美元。截至10日,国际 金价今年迄今上涨将近28%。金 价今年屡创新高,上月曾突破每盎 司3500美元。

摩根大通上月预测,黄金今年 第四季度均价将达每盎司3675美 元,到2026年第二季度将达每盎 司4000美元。

美国盖洛普公司上周发布的年 度民意调查显示,大约23%的美国 成年人在长期投资时青睐黄金。